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ΕΚΘΕΣΗΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΣΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟ ΚΑΙ ΤΟ 

ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 

Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 511/2014 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, 

της 16ης Απριλίου 2014 , σχετικά με τα μέτρα συμμόρφωσης των χρηστών βάσει του 

πρωτοκόλλου της Ναγκόγια για την πρόσβαση στους γενετικούς πόρους και τον δίκαιο 

και ισότιμο καταμερισμό των οφελών που απορρέουν από τη χρησιμοποίησή τους στην 

Ένωση 
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Παράρτημα  

Γενικές πληροφορίες σχετικά με την έκθεση σύμφωνα με το άρθρο 16 παράγραφος 1 

του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 511/2014 

Διεθνείς υποχρεώσεις που απορρέουν από το πρωτόκολλο της Ναγκόγια 

Το πρωτόκολλο της Ναγκόγια είναι μια διεθνής συμφωνία που εγκρίθηκε τον Οκτώβριο του 

2010
1
 για την εφαρμογή του τρίτου στόχου της Σύμβασης για τη βιολογική ποικιλομορφία

2
, 

και συγκεκριμένα για τη δίκαιη και ισότιμη συμμετοχή στα οφέλη που προκύπτουν από τη 

χρησιμοποίηση των γενετικών πόρων. Τα οφέλη αναμένεται να προσανατολιστούν και, κατά 

συνέπεια, να συνεισφέρουν στον πρώτο και τον δεύτερο στόχο της εν λόγω σύμβασης, δηλ. 

στη διατήρηση της βιολογικής ποικιλομορφίας και τη βιώσιμη χρήση των συστατικών της 

στοιχείων.  

Το πρωτόκολλο θεσπίζει ένα κοινό πλαίσιο αρχών και μέτρων σχετικά με την πρόσβαση 

στους γενετικούς πόρους και τον καταμερισμό των οφελών που απορρέουν από τη 

χρησιμοποίησή τους (κοινώς αναφερόμενη ως «ABS»). Το πρωτόκολλο της Ναγκόγια 

περιλαμβάνει τρία είδη μέτρων: μέτρα πρόσβασης, μέτρα για τον καταμερισμό των οφελών 

και μέτρα συμμόρφωσης. Όλα τα συμβαλλόμενα μέρη του πρωτοκόλλου μπορούν να 

θεσπίζουν μέτρα πρόσβασης για την άσκηση των κυριαρχικών τους δικαιωμάτων επί των 

γενετικών πόρων λαμβάνοντας παράλληλα υπόψη τις απαιτήσεις του πρωτοκόλλου σχετικά 

με τα μέτρα αυτά (σαφήνεια, διαφάνεια, δίκαιες και μη αυθαίρετες διαδικασίες πρόσβασης 

κ.λπ.). Τα μέτρα πρόσβασης θα πρέπει να καθορίζουν όρους για την απόκτηση συναίνεσης 

μετά από ενημέρωση (ΣΜΕ) από μια χώρα-πάροχο, καθώς και τον τρόπο καθορισμού των 

αμοιβαία συμφωνηθέντων όρων (ΑΣΟ), έτσι ώστε τα οφέλη να καταμερίζονται μεταξύ του 

παρόχου και του χρήστη των γενετικών πόρων. Το δεύτερο είδος μέτρων, δηλαδή τα μέτρα 

για τον καταμερισμό των οφελών, καλύπτεται από συμβατικές συμφωνίες (αμοιβαία 

αποδεκτούς όρους), και υπόκειται στο δίκαιο περί συμβάσεων. Το τρίτο είδος μέτρων αφορά 

τη θέσπιση μέτρων συμμόρφωσης, που αποτελούν υποχρέωση βάσει του πρωτοκόλλου. Κάθε 

συμβαλλόμενο μέρος πρέπει να λαμβάνει κατάλληλα, αποτελεσματικά και αναλογικά 

νομοθετικά, διοικητικά μέτρα ή μέτρα πολιτικής, έτσι ώστε να εξασφαλίζεται ότι οι γενετικοί 

πόροι που χρησιμοποιούνται εντός της δικαιοδοσίας του διατίθενται σύμφωνα με τη ΣΜΕ και 

ότι έχουν καθοριστεί ΑΣΟ, όπως απαιτείται από τη νομοθεσία της χώρας-παρόχου σχετικά με 

την ABS. Για την υποστήριξη της συμμόρφωσης, τα μέρη θα πρέπει να λαμβάνουν τα 

κατάλληλα μέτρα ώστε να παρακολουθούν τη χρησιμοποίηση των γενετικών πόρων. Στο 

πλαίσιο αυτό, τα μέρη απαιτείται να θεσπίζουν σημεία ελέγχου για να συλλέγουν 

                                                           
1
 Το πρωτόκολλο της Ναγκόγια για την πρόσβαση στους γενετικούς πόρους και τον δίκαιο και ισότιμο καταμερισμό 

των οφελών που προκύπτουν από τη χρήση τους (ABS) που επισυνάφθηκε στη σύμβαση για τη βιολογική 

ποικιλομορφία εγκρίθηκε στις 29 Οκτωβρίου 2010 στη Ναγκόγια, Ιαπωνία από τη δέκατη σύνοδο των 

συμβαλλόμενων μερών της Σύμβασης για τη βιολογική ποικιλομορφία, και άρχισε να ισχύει στις 12 Οκτωβρίου 

2014, http://www.cbd.int/abs/.  
2
 Σύμβαση του ΟΗΕ για τη βιολογική ποικιλομορφία που εγκρίθηκε το 1992 στο Ναϊρόμπι και τέθηκε προς 

υπογραφή κατά τη Διάσκεψη Κορυφής για το Περιβάλλον στο Ρίο (5 Ιουνίου 1992).  Η απόφαση του 

Συμβουλίου, της 25ης Οκτωβρίου 1993, για τη σύναψη της Σύμβασης για τη βιολογική ποικιλομορφία παρέχει 

την έγκριση της Ευρωπαϊκής Ένωσης στη ΣΒΠ· ΕΕ L 309 της 13/12/1993, σ.1 - https://eur-lex.europa.eu/legal-

content/EL/TXT/?uri=celex:31993D0626. 
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πληροφορίες που σχετίζονται με τη ΣΜΕ και τους ΑΣΟ. Οι πληροφορίες αυτές διαβιβάζονται 

στο κέντρο πληροφοριών για την πρόσβαση και τον καταμερισμό των οφελών
3
, καθώς και 

στη χώρα-πάροχο. Το εν λόγω κέντρο είναι μια πλατφόρμα ΤΠ στην οποία τα μέρη 

διαβιβάζουν όλα τα σχετικά νομοθετικά, διοικητικά μέτρα και μέτρα πολιτικής· τέτοια μέτρα 

είναι η νομοθεσία σχετικά με την πρόσβαση, οι άδειες που εκδίδονται από τη χώρα (που 

μεταφέρονται σε διεθνώς αναγνωρισμένο πιστοποιητικό συμμόρφωσης), οι πληροφορίες 

σχετικά με την παρακολούθηση της χρήσης γενετικών πόρων (που μετατρέπονται σε 

ανακοινωθέντα των σημείων ελέγχου), πληροφορίες σχετικά με τις αρμόδιες εθνικές αρχές 

κ.λπ. Το σύστημα αυτό δίνει τη δυνατότητα σε όλους τους εμπλεκόμενους παράγοντες  να 

μοιράζονται πληροφορίες μεταξύ τους. 
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 Άρθρο 14 του πρωτοκόλλου. 
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